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ABONAMENTUL. 

Pentru monarhie: 
Pe an 18 cor. >/i * n 

9 cor. 1 l 4 4-50 fii. 
d m 

Pentru străinătate: 
Pe un an 24 coroane 
'/„ an 12 cor. V« an 

6 coroane. 

1NSERŢIUNI. 

Un şir garmond: 
odată 14 fii., a doua 
oară 12 fii., a treia 

oară 10 fii. 
m m 

Tot ce priveşte foaia 
să se adreseze Ia: Re 
dacţiunea şi adminix 
straţiunea „Un ir ei" 

în Blaj. 

Foaie bisericească'politică. — Apare: Marţa, Joia şi Sâmbăta. 

Seminariile noastre româneşti. 
(Z) Cu 1 Octomvrie n. se încep 

cursurile teologice în trei Seminarii a 
provinciei noastre mitropolitane. Al 
patrulea Seminar e pe calea de a-şi 
ajunge ţinta: să-şi aibă şi el Faculta
tea teologică deosebită. 

E aceasta o încununare frumoasă 
a străduinţelor depuse din partea ar
hiereilor noştri, şi privim cu nădejdi 
în viitor, căci aşteptăm cu dreptul o 
primenire, un suflu nou, un avânt al 
vieţii noastre bisericeşti şi desigur vom 
fi martori la o emulaţie nobilă întru-
promovarea ştiinţei teologice româneşti. 

Deosebit ne bucurăm însă de 
faptul, că ne-a succes în sfârşit să 
aşezăm la noi acasă pe toţi tinerii 
leviţi, având aici parte de o educaţie 
românească şi creştinească în spiritul 
bisericii noastre şi fiind sub părinteasca 
şi nemijlocita priveghiare a Vlădicilor 
noştri. 

A fost într'adevăr un fenomen 
trist, că şi în timpurile mai nouă se 
trimeteau şi se creşteau anual câte 
50—60 tineri în Seminariile latine din 
Ungaria, în lipsa institutelor noastre, 
câtă vreme biserica neunită de pildă 
îşi are de mult Facultăţi teologice în 
toate trei rezidenţele episcopeşti. 

In sfârşit însă am ajuns să ne 
vedem visul cu ochii şi să vedem în 
general realizată dorinţa primului no
stru conciliu provincial: »Drept aceea 
Sinodul nu poate din destul recomanda 
Ordinariatelor, ca acele din toate ^pu
terile şi după toate mijloacele, ce le 
stau la dispoziţie să se nizuiască... a 
înfiinţa Seminarii teologice proprii în 
diecezele lor... şi a le organiza astfel, 
... încât şi cu privire la instituţiunea 
teologică preadeplin să răspundă ce
rinţelor timpului şi aşteptării Bisericii 
noastre grcco-catolice*. 

0 Ceea ce însă ne priveşte mai de 
aproape acum, când se deschid porţile 
Seminariilor noastre, e chestia limbii 

de propunere Ia cele trei Facultăţi de 
teologie, ce le avem. La tot cazul se 
impune o uniformizare, o soluţie uni
tară, — asta o pretinde poziţia de 
drept a provinciei noastre metropoli
tane, şi o zoresc chiar şi necesităţile 
timpului. 

Nu desfidem oare însuş cuvântul 
de «unire», când suntem aşa departe 
de o înţălegere, de o unire fiind vorba 
de folosirea limbii româneşti pe ca
tedrele Facultăţilor noastre teologice?! 
La Blaj se propune româneşte, la 
Gherla latineşte-româneşte, la Lugoj 
oare în ce limbă se va propune ?... 
Se pare, că orice ordin mai apăsat 
venit de sus, ar fi în stare să ne cu
tremure, şi să facă a ne pierde terenul 
de sub picioare şi buna chibzuială ro
mânească. 

De ce nu este în noi cvantul ne
cesar de energie, ca să accentuăm îna
intea tuturor dreptul nostru, şi de ce 
n'am şti reţinea şi păzi baremi puţi
nele privilegii obţinute prin huilele 
papale si accentuate în hotărîrile şi 
decretele conciliilor noastre provin
ciale ? 

In conciliul I provincial din 1872, 
la "I itlul IX. Cap I. alineat 4, se spune 
apriat: < Limb a propunerii în Semi
nariile noastre diecezane este limba 
cultului dumnezeesc, cu toate aceste 
Sinodul nu vrea a prejudeca dreptului 
Ordineriatelor de a dispune, ca în 
Seminariul lor, unul ori alt studiu să 
se propună şi în 1. latină. 

De dreptul acesta s'a folosit până 
acum numai Blajul, unde toate stu
diile teologice se propun în româneşte. 
Avem nădejdi întemeiate, că şi în 
noul Seminar din Lugoj 1. română va 
fi singura folosită pe catedră, având 
drept lâ asta prin însaş constituţia 
bisericii noastre şi nu vom ceda even
tualelor sfaturi şi îndemnuri venite de 
sus ori din împrejurime... 

Şi tot pe baza acestui principiu 
trebuie să se înstăpânească definitiv 1. 
română şi la Seminariul din Gherla, 

unde până acum a avut numai rol de 
Cenuşotcă, pe lângă toate intenţiile 
bune a unor profesor conştii. Chiar 
abstrăgând dela hotărîrea conciliului 
prov. — menţionată mai sus, — în
suşi dreptul consuetudinar de până 
acum ne-ar îndreptăţi la introducerea 
exclusivă a 1. române ca limbă de 
propunere în acel Seminar. 

II. Sa episcopul Gherlei a avut 
curajul să spună în casa magnaţilor 
adevărul, că — oricum vom judeca 
lucrurile — biserica noastră e biserică 
naţională, fiind îndreptăţită 1. româ
nească în uzul liturgic şi în adminis
traţia bisericească. 

Să tragem aşa dară concluziile 
naturale din aceasta şi în aceeace pri
veşte limba de propunere în Semina
riile noastre şi prin această cu o cale 
am înăduşi glasul acelora, cari ne în
vinovăţesc cu disconziderare din par-
te-ne a dreptului nostru istoric (v. 
«Luceafărul* nr. 13—14 ex. 1913: 
»Episcopia de Hajdudorogh şi ade
vărul istoric «. 

Suntem curioşi, că oare la viitorul 
Seminar al diecezei de Hajdudorogh 
fi-vor conduşi cei mai mari de inten
ţiile şi ideile sublime a cercurilor din 
Roma, de a se propune cu zel înainte 
de toate limba latină? Paremi-se, 
că nu! 

Să fim . deci şi noi în privinţa 
aceasta mai puţin idealişti, dar mai 
apropiaţi de nevoile ce ne frământă 
şi de necesităţile bisericii noastre. 

Doar vedem, că chiar în Semi
nariile bisericii romano-catolice — cu 
limba oficioasă latină — câştigă tot 
mai mult teren 1. maghiară în detri
mentul celei latine, singura permisă 
ca limbă de propunere! 

Un exemplu classic ne serveşte 
în această privinţă Facultatea teolo
gică a Universităţii din Budapesta, 
unde pe vremuri toate studiile teolo
gice se propuneau în limba latină. 
Nizuinţa şi gândul catolicilor unguri a 
fost, ca să introducă şi 1. maghiară. 
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în propunere şi să-i câştige un loc de 
onoare, j 

Anul acesta de pildă — după 1. I 
de propunere — cele 99 ore săptă- j 
mânale sunt anunţate în chipul urmă
tor: latineşte 43 ore, latineşte-ungureşte '. 
26 ore, iar ungureşte 30 ore. Asta e 
însă numai la aparinţă, căci maiori- | 
tatea covârşitoare studiile se propun | 
ungureşte, cu totul 53 ore la săptă- \ 
mână, (între cari de pildă dogmatica ; 
fundamentală, Test. Vechiu, Liturgica, ; 
o parte din Filozofie etc) . Latineşte-
ungureşte în 32 ore, (manualul e cel 
mult latinesc, dar predarea se face 
ungureşte), aşa că pentru 1. latină ră- | 
mân la săptămână numai 14 ore 
(Test. Nou, o parte din Filozofie şi 
dogmatica specială), 

Dacă la Facultăţile teologice la
tine se introduce — per abusum — 
limba maghiară, atunci deie-ni-se voie 
românilor uniţi, ca noi — pe baza 
dreptului ce-1 avem asigurat — să in
troducem în Seminariile noastre ca 
limbă de propunere limba românească. 
Nu ni-e permis să abzicem de dreptul 
acesta. Căci »ad renuntiata non datur 
regressus«. 

Minis trul d e Culte l a S i b i i u . 
Luni seara la orele 9 a sosit la Sibiiu Excel 
Sa dl Japkovich Béla ministru de Culte şi 
inatrucţie publică însoţit de secretarul său 
Dr. Kisfaludy. A fost lntimpinat încă la 
Copşa de cătră cornitele suprem Waibaum, 
viee-comitele Fabricius şi directorul suprem 

Walther . La gara din Sibiiu a fost întim-
pinat de directorii şi profesorii institutelor 
de învăţământ, oficianţii comitatenzi etc. 
Ministrul a descins la hotelul „împăratul 
romanilor". Marţi la orele 8, dl ministru 
însoţit de consilierul Dr. Ionescu şi secre
tarul Dr. Kisfaludy, a vizitat seminarul 
„Andreian" azistând la prelegeri, de aici a 
plecat la preparandia rom. cat., apoi la 
şcoala de industrie casnică a „Reuniunii fe
meilor române". A cercetat şi gimnaziul de 
stat iar la 11 ore a primit in audienţă câ
teva deputaţiuni. Masa a luat-o la I. P. S. 
Metropolitul Meţianu împreună cu şefii au
torităţilor bisericeşti şi civile din Sibiiu, di
rectorii de scoale şi asesorii consistoriali. 
Exc. Sa Mitropolitul a ridicat paharul în 
sănăta tea distinsului oaspe iar dl ministru a 
răspuns în mod călduros închinând pentru 
Exc. Sa Mitropolitul. 

După amiazi a vizitat seminarul luteran, 
şcoala civilă de fete a „ Asoeiaţiunii". muzeul 
şi biblioteca „Asoeiaţiunii", iar Miercuri s'a 
dus la Cristian ca se viziteze şcolile săseşti 
şi româneşti de acolo. 

Ministrul d e Culte în B l a j . Dl 
Ministru de Culte şi instrucţia publică 
după ce a vizitat ieri (Miercuri) după amiazi 
celealalte şcoli din Sibiiu, a luat masa la 
episcopul săsesc Teutsch, iar la orele 4 V 2 a 
plecat spre Blaj. Cu trenul de 7'30 înaltul oaspe 
a sosit în gara diu Blaj, unde se adunase 
un public foarte frumos dorind a vedea pe 
ministru. înaltul oaspe a fost întâmpinat de 
membrii Capitulări I. M. Moldovan, prepozit, 
Iosif Hossu şi Mlexantru Uilăcan, canonici 
şi inspectori şcolari. Am mai remarca t pe 
dl comite Szâsz Jozsef, care sosise cu trenul 
de 6'20 dela Aiud întru întâmpinarea mini
strului. Părintele prepozit a bineventat pe 
dl ministru, care i-a răspuns mulţumindu-i 
pentru acest salut. Apoi dl ministru şi suita 

ce-1 întovărăşa au urcat în t răsură şi a descins 
la Castelul metropolitan, fiind oaspele Excel. 
Sale domnului Metropolit. Azi Joi la oarele 
9 dim. dl ministru însoţit de secretarul său 
Dr. Kisfaludy, canonicii losif Hossu şi Ale
xandru TJilâcan, Corniţele Szâsz Jozsef, con
silierul ministerial Ionescu, inspectorul şco
lar Nehez etc. s'a prezentat la gimnaziul 
nostru unde directorul Dr. Ambroziu Cheţian 
l'a bineventat prezentându-i membrii corpului 
profesoral. Ministrul până la orele 10 a os-
pitat la mai multe ore în gimnaz iar de la 
10 Încolo va cerceta institutul preparandia!, 
teologia, şcoala civilă de iete etc. In onoa
rea d-lui ministru Escelenţa Sa mitropolitul 
va da azi un prânz festiv de 80 tamâcuri, 
la care va lua parte clerul gremial, şefii ofi
ciilor, profesorimea dela toate institutele. 

O cauză desperată. 
(Note marginali la răspunsul Gazetei.) 

Deşi noi după răspunsul nostru dat lo 
Nrul t recut considerăm de încheiată polemia 
cu „Gazeta Transilvaniei," ţinem totuşffa 
mai remarca unele obscure puncte din arti-
colii „Gazetei", cari In foliul lor sunt atât 
de neobicinuite la gazetăria românească de 
dincoace. Le vom lua pe rând în revistă: 

Infamie. „Gazeta" s'a supărat amar, 
eă am îndrăsnit a numi procedura ei faţă 
de episcopul Hossu — infamie. Recunoaştem 
e grav cuvântul acesta — dar situaţia era 
astfel: „Gazeta" să ia după o vorbă de 
stradă şi zice fără vre-un control conştien-
ţios episcopului, că e trădător, e Mangra. 
A zice pe nedreptul aceste cuvinte unui om 
de rând, e mare lucru, unui cap bisericesc 
însă e o curată crimă, iar episcopului Hossu 
e .... spuneţi-ne terminul echivalent şi bucu
ros 11 înlocuim pe al nostru. 

» » * 

F O I Ţ A . 
In aşteptare. 

1. 

Şi toamna ţese jale peste toate 
Trist cântă vântul... cânta din chitară 
Departe- 'n văi —, sălbatica fecioară — 
îşi urlă marea psalmul sfânt de seară. 

Prin genele unei căsuţe triste 
Lumina-şi varsă raza vineţie 
Bătrân preot un plop mai stă de pază 
L a casa tristă... tr istă şi pustie. 

Şi-n casa veche unde într is tarea 
Şi-a îngânat mocnita reverie 
Bătrâna doar şi azi îl mai aşteaptă 
De mult... de mul t . , căci... totuşi o să vie... 

II. 

Când marea sta visând ca o copilă 
In pulberea săgeţilor de rază 
El a plecat. , logodnicul ei dulce 
Spre lumi de ape... Inima vitează 

L'a dus să mai încerce lnc'odată 
Fur tuna mării... — acela nu-i bărbat 
Ce n'a văzut măcar aproape moartea 

Şi el s'a dos... cu suflet ne-lnfricat. 

Ear ea?! o doamne, nici n'a plâns atuncia 
Vezi nici n'a plâns la trista despărţire 
Logodnica viteazului ş 'ascunde 
Când trebue chiar giDgaşa iubire. 

Vântrelele se umflă... marea geme 
Şi-alunecă corabia pe valuri 
Ear ea... ea i-a promis c'o să-1 aştepte 
La re-ntâlnire tot aici la maluri... 

III . 

La nunta lor cânta vor marinarii 
Re-ntoişi din largul mărilor hotar 
Căci nu-i mai dulce-n lumea asta toată 
Nimic ca glasul d rag de marinar... 

Şi marea 'n glas de-adâncâ sărbătoare 
Va spune lumii 'n glas de preamărire 
Că a 'nfruntat şi dorul şi iubirea 
Ce se zbătea în sufietu-i de mire. 

In ochii e i? ! Senina bucurie 
Şi-a cerne 'ntregu-i farmee şi frumseţe! 
Natură tu, câte iluzii sfinte 
Nu ne săde;ti în scumpa tinereţe... 

IV. 

Trei-zeci de ani s'au scurs... s'ao scurs de-
[atunci. 

El n'a venit şi nici n'o să mai vie 
Pe ţărm aceeaşi palidă lumină 
îşi varsă noaptea raza vineţie. 

Şi 'u casa veche unde într istarea 
Şi-a îngânat mocnita reverie 

| Bătrâna doar şi azi îl mai aşteaptă 
De mult... de mult... căci totuşi o să vie.. 

Căci el s'ar prăpădi de supărare 
: De nu l'ar aştepta chiar ea la maluri 
! El o s i vini... aşa i'au spus ast noapte 
| Aceleaşi vorbe... vinetele valuri... 

O. Hulea. 

Perfecţiunea morală a clerului. 
Cuvânt de deschidere la a IV adunare generală a 
Reuniunii de misiuni sfinte poporele a pieoţilor 
din Aăhidieceza gr.-cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş, 
ţinută la 18 Septemvrie 1913 rostit de prezidentul 

Dr. Izidor Marcu, canonic metropolitan. 

In Înţelesul §-lui 11 din Statutele Reu
niunii preoţilor arhidiecezani de sfinte mi
siuni poporale şi In conţelegere cu comitetul 
central al Reuniunii, am convocat a IV. 
adunare generală a Reuniunii noastre. Când 
cu frăţască iubire Vă salut pe cei de faţă, 
nu pot s i nu dau expresinne bucuriei, ce-mi» 
s t ipâneş te inima, vizând, c i Domniile 
Voastre animaţi de un zel sacru şi povăţuiţi 
de dorul ferbinte de a concurge cu sfatul şi 
cu votul la resolr i rea chestiunilor din pro
gramul adunări i şi de a contribui şi prin 
aceasta la desvoltarea şi prosperarea Rea-
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Congresul învăţătorilor si trădarea. 

Personal n'am simpatizat de loc cu congre
sul învăţătorilor români convocat azi vară la 
Ch ; j . Şi n'am simpatizat din simplul motiv, 
că aceasta adunare, a fost convocată subt 
auspicii cât se poate de tr is te pentru bise
rică şi consistoarole ambelor confesiuni. La 
început se lansau aspre vorbe despre „re-
gularea salarelor" de „nepăsarea consistoa-
relor" şi de alte chestii social-democratice. 
Mai pe urmă subt presiunea redacţiilor foi
lor româneşti şi a opiniei publice s'a mai 
adaus şi situaţia şcolii şi a învăţătorului in 
urma legii lui Apponyi etc. Cum însă de 
Consiatoare nu le e teamă multora, dar cu 
atât mai mult de ministru, tare cred, că 
acolo s'ar fi spus faimoase lucruri la adresa 
— Consistoarclor şi puţine de tot la legea 
Ini Apponyi. Redacţiile însă' — aceşti ire
sponsabili factori ai chestiilor şcolare — au 
garantnt succesul, demnitatea adunării şi 
noi ne-am făcut datorinţa. Acum dacâvre-un 
consistor interzicea propria autoritate par
ticiparea învăţătorilor Băi la acel congres, 
gpuneţi-ne, i s e putea oare aplica aceluia cu
vântul t rădare ori mangrism? In feliul a-
eesta s'ar putea zice şi aceasta: E t rădător 
şi Mangra celce nu ceteşte „Gazeta Tran
silvaniei". 

* • * 

Voicu Niţescu. Articolul prim din 
„Gazeta" în chestia episcopului Hossi: e is
călit de directorul foii d. Voicu Niţescu. 
împrejurarea aceasta m'a surprins mult. 
Când e vorbă de o cauză desperată nu ifli 
în redacţie omul cu răspunderea să dai o 
mie de galbeni. Şi In cazul de faţă tocmai 
directorul! Cetesc deci cu mare atenţie 
articolul, îmi place mult fraza, mă Intioară şi 
sguduie puterea sentimentului, ce transpiră 
crescendo dintre şire. E distins băiat d. 
director, ştiam de când era încă aici Ia 

niunii noastre, V'aţi prezentat în număr 
atât de frumos la centrul metropoliei. Cu 
multă plăcere constat şi de astădată, ca 
idea Reuniunii de misiuni în largul Arhi-
diecezei este pretut indenea Intimpinată cu 
căldură şi că prinde rădăcini puternice In 
cler şi In popor. Lamura Veneratului cler 
t'a Înrolat sub fhmura Reuniunii şi iea parte 
activă a tâ t la exerciţiile spirituale preoţeşti 
cât şi la sfintele misiuni, ce se ţin pentru 
popor. Acest fapt îmbucurător este cea mai 
elocventă dovadă, că Veneratui cler este 
convins despre importanţa Reuniunii şi este 
consciu despre datorinţa de a se sfinţi pe 
sine, ca cu atât mai uşor şi mai cu succes 
să poată lucra şi spre a sfinţi vieaţa cre
dincioşilor. Doară noi preoţii avem să fim 
,lumina lumii" şi „sarea pământului" şi tie-
eârui din noi sunt adresate cuvintele 
Apostolului: „Intru toate dându te pe tine 
pildă de fapte bune, întru învăţătură între
gire, cinste, nestricăciune, cuvânt sănătos, târâ 
maculă, ca cel contrar sâ se ruşineze neavând 
nimica a grăi de noi hulă. (Tit. 2, 7—8). Cu 
un cuvânt pretinde s. Paul dela preoţi 
o perfecţiune morală înalta, ca prin aceasta 
l i le crească autori tatea, cât cuvântul lor 
i i fie ascultat cu Încredere de cei buni, şi 
de odată să impună şi inimicilor. 

O vieaţă sfântă poftele dela noi şi 
înalta dignitate a statului sacerdotal, şi chiar 
sfinţirea vieţii noastre o ţinteşte şi Reu
niunea de misiuni sfinte. Noi suntem datori 

Blaj. Numai mi-se pare încă prea proaspăt 
încă In fruntea redacţiei. O presupun asta din 
dona împrejurări. Gândeţ te , că temperamen
tul, fraza avântată dacă e iscălită de direc
torul ziarului pot mântui o cauză desperată 
şi nu vorbeşte la obiect. Noi am cerut do
vezi într'o chestie particulară şi d. director 
ne răspunde cu năcazurile, de cari suferim 
şi noi. 

* * * 
Unirea terorizează. Aşa scrie Gazeta. 

Adecă cum? „Gazeta" îi zice episcopului 
Gherlei t rădător. Noi răspundem: Să vedem 
dovezile! Unde e aci teroarea? Dacă am fi 
zis: De nu revocaţi şi nu vă cereţi scuzele şi 
nu tăceţi, cu ciomagul vă răspundem — asta 
ar fi fost teroare. Noi dimpotrivă, i-am pofiit 
să continue şi să dea acum şi dovezile, 
dupăce sentinţa o au spus o înainte. „Ga
zeta" în loc de dovezi, ameninţă şi scutură 
buzduganul, ca să tăcem noi. Pe a cui par te 
e aşadar te roarea? Noi cel mult dacă am 
terorizat să iasă adevărul la lumină — nici 
mai mult nici mai puţin. 

* * # 
Episcopul să desmintă. Vremea aduce 

multe cu sine şi între cele multe găsim şi 
teorii nouă. „Gazeta" cere imperios, ca epi
scopul să desmintă, ce — nu-i convine. Cu
rioasă perspectivă! Episcopii — şapte 
episcopi — în har ţ cu redacţiile! Ştii, că 
ar avea haz? „Ba ai zis — ba nu; ai fost 
— ba n'am fost — " ştiu că le-am da de 
lucru! Cu noi cu redacţiile n'ar găta cearta 
tn veci, că noi aşa suntem făcuţi. In Ame
rica — spune-se — e şi aceasta în ue, 
dar în bătrâna Europă moravurile sunt mai 
greoae. Pe când va veni şi aceasta la modă 
probabil, că alţii vor purta polemiile. 

* « * 
Sprijin oficial: Ni-se impută şi un dis

cret sprijin oficial. In privinţa aceasta ru

in primul rând a împlini dumnezeştile cu
vin te : „Fiţi desăvârşiţi, precum şi Tatăl 
vostru cel ceresc desăvârşit este" (Mat 
5, 48). 

Da, desăvârşirea sau perfecţiunea mo
rală e scopul Reuniunii noastre. Spre de
săvârşire nu ne provoacă numai s Scriptură, 
ci chiar şi natura întreagă. Pretut indenea 
trebuie să constatăm în univers o evoluţie 
o schimbare, o tendenţă neîn t reruptă spre 
desăvârşire. Şi nizuinţele spiritului omenesc 
spre perfecţiune, mai ales pe terenul ştiin
ţelor şi a artelor a ajuns la rezultate uimi
toare, punând în serviţiul omului puterile 
naturei . 

Necesitatea perfecţiunii morale a preo
tului, fiind de toţi recunoscută, nu voiu mai 
stărui asupra ei; voiu să relevez numai în 
câteva cuvinte prima şi cea mai de căpe
tenie condiţie a perfecţiunii morale, care 
condiţie validitându-se ajungerea perfecţiunii 
este mai pe sus de toată îndoială. Aceasta 
condiţie — d u p ă e. Alfonso — este însăşi do
rinţa după perfecţiune. Dorinţa aceasta ne 
îndeamnă, mişcă, ne luminează, ne insuflă 
curaj şi tărie spre a înfrâna pornirile spre 
păcat, spre a concepe propusuri bune, spre 
a ne determina pentru lucrări mari şi sfinte şi 
acelea a le şi îndeplini progresând din vir
tute în virtute. Dorinţa serioasa de a fi 
tot mai buni, mai sfinţi şi mai perfecţi, In 
lumea morală este Încoronată de succese cu 
mult mai strălucite şi de o mai (nalta va

gă m redacţia Gazetei sâ binevoiascâ a urmăr i 
o lună cu atenţia cuvenită posta administra
ţiei a „Unirii şi se va convinge îndată de 
acest minunat sprijin oficial. Tocmai fiindcă 
nu suntem de loe legaţi de nici un fel de 
sprijin, nici oficial nici neoficial, putem să 
servim adevărul şi cauza dreptăţii aşa de 
pe faţă. La noi consideraţii particulare, cari 
s'ar fi avut tn dauna intereselor bisericeşti 
sau naţionale, nu credem, că va descoperi 
„Gazeta". 

* *• * 

Digresiuni: Ne acuză apoi, că noi In 
polemia aceasta am făcut apel cătră abo
naţii „Gazetei, în dauna administraţiei e i . 
Aceasta e o astfel de calomnie, împotriva 
căreia paotestăm. Să ne arete şi numai 
nuanse de aluzii de natura aceasta şi n e 
punem eeuuşe pe cap. Nu dlor, noi nu 
voim moartea păcâtosnlui. Tocmai din aceasta 
cauză după telegrama dlui Teodor Mihali 
nu trebuia să mai continuaţi, căci o faceţi 
în paguba Dvoastră. A fost o greşeală ire
parabilă — tăceaţi Dvoastră, tăceam şi noi 
şi Vi-se uita şi pâcatnl acesta — ca mul te 
altele. 

* * * 

De încheiere mai reproducem un pasaj 
din „Românul" referitor la multele nostimade, 
ce apar mereu In coloanele „Gazetei". 

„E bine să nu fim prea zoriţi cu „ideile 
originale", iubiţi colegi, — căci mânaţi nu
mai apă pe moara dela Orade şi nimeriţ i 
unde de sigur nu bănuiţi. Iar dacă, — cum 
pare că bănuiţi şi în numărul din urmă — 
cunoaşteţi vre-un membru al partidului, care 
sâ fie ahtiat după „pupături le" guvernului , 
spuneţi-i pe nume să se facă lumină, şi s â 
nu fie opinia noastră publică, până azi prea 
puţin matură, atât de des alarmată cu ar t i -

loare decât tn lumea fizică, căci aceste 
succese privesc nobilitarea şi înavuţirea su
fletului nemuritor şi fericirea de veci. Do
rinţele sfinte — sice s. Alfonso — sun t 
acele aripi excelente, prin cari Sufletele 
sfinte se despart de lume, şi se înalţă Io 
muntele perfecţiunii, unde află pacea şi li
niştea, pe cari in lume nu le poate afla". 

Ca dorinţa după perfecţiune să pro
duc i In suflet o curăţire şi o reformă salu
tară, se recere, ca dorinţa aceasta să ţin
tească spre gradul cel mai Înalt al perfec
ţiunii morale, şi sâ fie rezolută şi perse-
veran t i . 

Este cunoscut, că trupul zidit din pă
mânt, t rage spre cele de jos, şi precum ne 
spune şi S. Scriptură: Simţul şi gândul 
inimii omului din t inereţe sunt înclinat» 
spre rele ( l Mos. 8, 21). Ca sâ Învingem "În
clinările rele şi să ne înălţăm la contem
plarea şi ajungerea bunurilor de un ordin 
superior, a bunorilor morale, t rebuie sâ 
ţintim spre cel mai înalt grad de perfec
ţiune morală. Nici când nu ne este permis 
să fim tndestuliţi cu ce am prestat , ori la 
ce am ajuns In ordul perfecţiunii morale, ci 
privirea noastră să fie îndreptată tot înainte, 
tot mai sus. 

(Va urma). 
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cole „militante" şi, vorba vine, „critice" de 
telul celor ce nu conteniţi a publica, stricând 
şi mai mult drumurile bolovănoase, pe cari 
a tâ t de anevoie poate înainta acţiunea de 
organizare. 

Stix. 

„Studenţimea noastră..." 
Cetind articolul cu acelaş nume din revista 
>Luceafârul« anul al XI, nrul 16, scris de 

»Un student.» 

Prin acestea câteva şire nu voiesc 
să scriu un articol de paradă. De 
aceea să nu se aştepte nime, la un scris 
academician. Am gândul să aştern câteva 
gânduri şi reflexii, ce mi-au venit In minte 
recitind un articol cu titula de mai sus, în 
rev. „Luceafărul" — şi dându-mi bine seama 
de chemarea şi frumosul drum pe care tre
buie să şi-1 tae studenţimea noastră, tot mai 
mult în mijlocul poporului nostru dela sate. 

„Gradul de cultură al unui neam, pu
te rea lui de vieaţă şi năzuinţele lui in viitor 
se judecă după studenţime". E studenţimea 
conştie de chemarea şi sfânta sa datorin;a; 
e pătrunsă de aceeaş sublimă şi curată În
sufleţire şi spirit de jer tfă; e nutri tă de 
aceleaşi măreţe ideale ale neamului nostru 
— cari de veacuri strigă după întruchiparea 
Jor dreaptă ; e aşa o tinerime? Poporul 
acela are viitor! Şi un atare popor are 
dreptul sâ trăiască — şi trebuie să trăiască 
în butul tuturor piedicilor ce i-s'ar pune în 
calea prosperării şi înaintării sale! 

Şi exemple splendide în privinţa acea
sta a dat şi dă harnica t inerime ge rmana 
— , a cărei focular de îndemn şi cultură 
sunt celea două centre studenţeşti, de unde 
au ieşit aţâţi bărbaţi mari cu renume — : 
Beyrenth şi Weimar. Locuri istorice, locuri 
culturale. Cum ar fi la noi — adecă ar tre
bui să fie — : Blajul, Clujul sau Braşovul... 

La noi însă, ce-a fost — şi ce este?... 
A fost o studenţime poate nu chiar aşa 
„modernă" şi poate nu chiar cu stare ma
terială bună şi — poate — după vremile 
de atunci nu aşa plină de ştiinţe; dar tn 
schimb a fost o t inerime care şi dacă nu a 
fost pururi — s'o zicem — însufleţită — 
totuş la momentul dat a ştiut să se Însu
fleţească şi să însufleţească! Şi aici zace 
meritul ei frumos şi impunător! „A fost" o 
t inerime care, a Înţeles glasul vremii şi du
rerea neamului nostru —, pe care la mo
mentul binevenit a ştiut să-1 trezească la 
conştiinţă — ca astfel împreună, să ne 
elupte dreptur i le noastre — după cât le-a 
fost posibil! „A fost" o tinerime, care a 
scris în sufletul neamului românesc pent ru 
totdeauna, măreţele pagini ale anilor patru
zeci fi opt...! 

Şi de atunci — o bunişoarâ vreme s'a 
scurs... Şi ce-a urmat dela memorabilii ani 
Încoace? Ce activitate a desvoltat tinerimea, 
pentru prosperarea şi cultivarea — : mân
tuirea satelor noastre? Ce fapte vrednice 
de noi nădejdi; înaintea cărora să-ţi pleci 
fruntea cu evlavie şi să esclami cu pu te re : 
„Glorie ţie Tinerime bravă!" „Iată, voi 
sunteţi nădejdea mare, floarea neamului ro
mânesc!" Ce-a făcut t inerimea noastră de 
atunci încoace, până la noi şi Împreună cu 
noi?! împreună cu noi, cea mai nouă şi mai 
din urmă nădejde a neamului nostru... Ce?... 

Afară de câteva manifestări sporadice 
— cari de al tmintrelea nici nu au avut va

loare influinţătoare în vieaţa poporului —, 
afară de câteva acţiuni mititele, ici-colo —, 
nimic! O muţenie totală! îmi făcea impresia, 
că mulţi din tinerii noştri de eri şi azi, ne 
mângăem iluzorie cu amintirile gloriosului 
trecut, durmind în tihnă, comod, pe însân
geraţi i lauri — câştigaţi cu greu, prin hăr
nicia şi iubirea altruistă a glorioşilor noştri 
înaintaşi!... Gustam odihna aceea, pe care 
o gusta babele, In plictisitoarele după-amiezi 

— istovite şi desgustate de munca grea a 
unei vieţi... Poate să-mi replice cineva, la 
gândurile şi reflexiile mele prea „pesimiste:" 
„Ei, frate; cum se deşteaptă şi ce acţiune 
frumoasă a pornit t inerimea noastră dela — 
Cluj? au edat chiar o revistă escelentă! Ce 
gânduri , ce propuneri ! O nouă vieaţă curge 
acum prin sângele nostru!... Şi toate 8 S t e a 

ţie n H - ţ i impune? Nu îţi dă noui nădejdi 
spre-o nouă activitate conştie, sănătoasă, a 
tinerimei noastre? Dacă nu — ; eşti de rea-
voinţă!... 

F r a t e dragă; pentru prezent toate a-
stea înseamnă ceva! Dar pentru trecut — 
şi mai ales pentru viitor, crede-mă, nu prea 
înseamnă! Căci pentru present , au valoarea 
presentului cum s'ar zice, au meritul şi va
loarea incontestabilă de-a să fi desamorţit 
— îmi place a crede — : întreaga noastră 
tinerime ca un suflet; de a se fi făcut un 
tnceput frumos, unui lucru şi mai frumos! 
Atât. Pentru trecut însă, a târnă dela valoa
rea lor pe care vom avea norocul să o ve
dem tn ziua de mâne... Dar ziua de mâne 
cine o va putea pătrunde? începutul e im
punător! Bine; numai cât mai trebuie şi 
constanţă... Şi — vezi, lucrurile se pot 
schimba. Şi mai ales sufletul unei tinerimi 
— care mai are nefericirea de-aşi manifesta 
puterea şi forţa sa spirituală, Intre împre
jurări maştere... 

— Şi acum să venim puţin mai a-
proape: Studenţimea zilelor noastre! Dar 
înainte de toate un înţeles: Să fim cât se 
poate de obiectivi şi sinceri In apreciarea 
muncii noastre. 

Tiner imea noastră — adecă noi, cei 
de acuma, peste tot nu şi-a împlinit dato-
rinţa sa, aşa, cum o pretind interesele su
perioare, arzătoare ale neamului nostru! 
Asta o susţinem — dacă mai e de lipsă 
pentru cineva —, cu toată tăria convingerii 
noastre; cari vrem un interes ţi o muncă 
generală; o însufleţire a lntregei noastre ti- I 
nerimi, din toate centrele studenţeşt i! J 

Căci ziceam noi mai sus; afară de 
unele manifestări sporadice — încolo: amor
ţeală şi o dogoreală sufletească mocnită, 
cari, deşteptau celea mai îndreptăţi te desi-
luzii şi desnădejdi! Să făcea Ia ziar puţină 
gălăgie tinerească, de unii sau de alţii. Căci 
paremi-se, cred unii, că ai muncit destul 
pen t ru causa naţională, dacă ia par te la 
una ori la două adunări poporale — câţi 
sunt apoi şi de aceştia? — ! Sau apoi scriu 
câteva articolaşe — fie din orice domeniu 
al ştiinţelor, sau artelor — scriu câteva 
„declaraţii* la ziar, ca pe vremea odiosului 
răsboi fratricid, înscenat de fosta „Tribuna;" 
care, — fie zis între paranteze — a mai 
avut nefericirea, să desbine pe-o vreme şi 
plăpânda noastră t inerime tn două „tabere". 
Şi pentruce? Ca t inerimea să nu-şi vadă 
de trebşoară şi de rostul său! Trecem. Şi 
din toate astea, se desluşia lipsa de adevă
ra ta Însufleţire! — : primul pas, şi cel mai 
capital, fără de care, la muncă rodnică, Ia 

resultate pozitive şi cari să rămână, nu poţi 
ajunge! 

Avem noi însă însufleţire, ce-i drept , 
dar însufleţiro de vorbe şi nu de fapte trai
nice, neperi toare şi folositoare neamului no
s t ru! Căci „însufleţirea este şi ea un sti
mulent puternic In producerea unei vieţi 
naţionale intense, dar In momentul câcd ea 
grăeşte prin vorbe şi nu prin fapte, işi 
pierde orice raţiune de-a fi" — cum foarte 
bine scrie acel „Un s tudent" . 

Dar, ori cum vom privi lucrurile — ţi 
vrând unii poate să aducă argumente în 
contra aserţiunii noastre, un lucru totuş e 
clar şi sigur, că noi, t inerimea nu ne-am 
îndeplinit chemarea sublimă, elementarele 
noastre datorinţe de conştii şi statornici lu
minători şi Îndrumători ai satelor noastre! 
Şi cu asta am putea să încheiem ori ce 
discuţie — ; dar să Intrăm mai adânc, şi să 
vedem cauzele mai însemnate ale acestui 
interes slab, faţă de noi Înşine, de propriul 
nostru neam. 

(Va urma) 

Dare de seamă. 
(Continuare şi fine.) 

Absolvenţii din auul şcol. 1883/4, cari 
s'au ÎDtr 'unit In 29 Iunie 1909 în Blaj, din 
din suma de 400 cor. oferită spre scopuri 
de binefecere, au dăruit 50 cor. pentru mo
numentul profesorului Nicolae Pdpescu. Aceşti 
absolvenţi sunt : 
Ataoasiu Rologa, preot Lupeni, 
Dr. Eugen Bran, advocat Teaca, 
Dr. Ambroziu Cheţianu, directe* gimn. Blaj, 
Petru Cheţianu, preot Densuş, 
Dr. Ioan Comşa, medie Szombatsâg, 
Iuliu Crainic, preot Urisiul de jos, 
Ioan Crişan, preot Ohaba, 
Iuniu Br. Hodoşiu, director d e bancă Blaj, 
Vasile Hopârtean, preot Gădălin, 
Valeriu Nobili, preot Gogan, 
Aurel Pasca, preot Ocnişoara, 
Dr. Nicolae Şerban, adv. şi d tp . dietal Făgăraş, 
Iuliu Socol, preot Cianul mare, 
Emil Ştefănnţiu, prof. em. preot Feldru, 
Petru Suciu, preot Teiuş, 
Vasile Smigelschi, preot Sâncel, 
Iuliu Truţia, preot Ciucea. 

Absolvenţii din 1898/9 la Întrunirea de 
10 ani, In 1909, au contribuit pentru monu
mentul profesorului Nicolae Popetcu 71 cor, 
Anume: 
Ioan Băgăiau, profesor Blaj, 
Eugen Păcurar, v.-protopop, 
Iosit Popa, preot, 
Dr. Iosif Vancea, adv. O^orhe;u, 
Dr. Ioan Bălan, protopop Bucureşti, 
Dr. Vasile Ciura, adv. Abrud, 
Dr. Leonida Domide, msdic Dej, 
Aurel Bănuţiu, dir art. al fond de teatru Braşov. 
Dr. Antoniu Bogdan, advocat, 
Traian German, profesor Blaj, 
Zaharie Mihălţan, preot, 
Ioan F . Negruţiu, inginer arhid. Blaj, 
Dr . Eugen Tătar , advocat llia de Murăş, 
Iuliu Tătar, preot, 
Dr. Camil S. Negrea, adv. Făgăraş , 
Dr . Victor Pop, adv. Ileanda 
Ioan Bătăeui, preot Ohaba, 
George Simu, oficial la căile fer. ung. Cluj, 
Nicolae Ticaciu, preot Bazna, 
Gavril Muşte, preot Corneni, 
Dr. Eugen Truţia, advocat Reghinul las. 
Victor Tufan, preot Niraşteu. 
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Absolvent" din anul 1834/5 la Întâlni
rea de 25 ani, lu 1910, au dăruit pentru 
crucea iostului prof. de clasă Nieolae Po-
petcu 130 cor. Aceştia sunt: 
Dr. Eugen Solomon, medie Blaj, 
Aurel C. Domşa, cont. la adm. centr. c. Blaj, 
George Pop, preot Mihalţ, 
Simeon Zehan, preot Caşva, 
Dr. Ştefan Banfi, medic Buciumşeasa, 
Teodor Nagy, preot Zau, 
Virgil Cordarcea, preot Şermaş-Giurgeu, 
George Muntean, protop Comloţ-Bănat, 
Gregoriu Nistor, preot Tulgheş, 
Ioiif Arieşan, preot Cetege, 
Ioan Bucur, v.protopop îndoi, 
Dr. Victor Petric, medic Dobra Hunedoarei, 
Gedeon Brat of. de postă Bucureşti, 
Vasile Mărginean, comptabil Oraviţa, 
Valeriu Florian, v.protopop Racoviţa. 

Pentru Nieolae Popescu an mai con
tribuit: 
Valeriu Comşa, preot Copăcel 5 cor. 
Laurean Vodă, Ormenişul de câmpie, 2 cor. j 

La monumentul profesorului Ioan Ger
mana au contribuit la întâlnirea de 10 aui 
cu câte 1 cor. următorii absolvenţi din 
1899/900: 
Ioan Agârbicean, preot Orlat, \ 
Aurel Gajia, profesor Blaj, j 
Dr. Alex. Nicolescu, secretar metrop. Blaj, ! 
Octavian Popa, preot Săcal, J 
Dr. Ioan Maior, advocat Ilia de Murâş j 
Ioan V. Vancea, eand. de adv. Cluj, ! 
Dr. Ioan Cristian, medic militar, Kikinda mare 
Victor Precup, forestier arhid. Blaj, I 
Nieolae Plâton, preot Şomfalău. 

Au mai contribuit apoi: 
Dr. Vasile Bianu, medic Buzău 20 cor. 
Dr. Traian V. Frenţiu, Episcop Lugoj 10 cor. 
Dr. Elie Dăianu, protopop Cluj 5 cor. 
Alexiu Staicu, preot Ludoşul mare 5 cor. 
Lanrenţiu Pascu, protopop D-sâmărtin 2 cor. 
Dr. Iustin Pop, advacat Deva 10 cor. 
Dr, Toma Cornea, adv. Sighişoara 10 cor. 
Dr. Eugen Bran, adv. Teaea 10 cor. 
Vasile Hopârtean, preot Gădălin 10 cor. 
Dr. Victor Macaveiu, prof. de teol. Blaj 3 cor. 
Iacob Domşa, of. la adm. c. capit. Blaj 2 cor. 
Vasile Smigelschi, preot Sâncel 5 cor. 
Laurean Voda, preot Ormenişul de câmpie 

(2 p. Popescu) 
Dr. Ioan Oltean, advocat Ludoş. de Murăş 10 c. 
Atanasiu Bologa, preot Lupeni 2 c. 
luliu Socol, preot Cianul-mare 4 c. 
Iacob Popa, vicar for. Făgăraş 2 c. 
Dr. Simeon, Cheţianu advocat Agnita 10 c. 
Petru Cheţianu, preot Densuş 5 c. 
Alex. Densuşian, dir. de şcoală Galaţi 5 c. 
Enea P. Bota, preot Şard 2 c. 
Val. Comşa, preot Copăcel 5 c. (3 p. Popescu), 
luliu Truţia, preot Ciucea 3 c. 
Dr. A. Cheţianu, dir. gimn. Blaj 7 cor. 16 fii. 

Au Intrat din contribuiri cu totul 547 66 
Interesele după contribuirile 

depuse la bane i 6 0 0 4 
La olaltă 60770 

Monumentele de marmoră au costat 520'— 
Tăierea literelor şi crucile de 

pe ele şi întraurirea acestora 2 6 6 0 
Pichetarea şi t ransport dela Sibiiu 23'90 
Ridicarea dela gară şi vectura la 

cimiter 9 60 
Petriş 3 care, cement 3 saci, pentru 

fundam. 12 90 
Măiestru zidar şi lucrători 1060 

Păzitorului pentru îngrijirea 
mormintelor 

Diferite spese mărunte, porto 
postai, corespond. 

r— 
3 1 0 

La olaltă 607 70 

Blaj, 23 Sept. 1913. 

Dr, Ambroziu Cheţianu, 
director gimnazial. 

1,713-

225 — 

50'— 
100 — 

1,447-60 

„Fundaţiunea pentru ajutorarea zia
riştilor români din Ungaria". 

— Comunicatul Epitropiei administrative — 

I. In decursul lunilor Maiu şi Iunie an 
mai intrat următoarele donaţiuni şi contribuiri: 
a) donaţiunea diui Anton 

Mocaonyi deFoen , eare 
se va administra ca 
fond separa t . . . K . . . 10,000 — 

b) Întregire la dotaţiunea 
dnei şi dlui Dr. T. 
Mihali, Dej . . . . . . . . 1.000 — 

c) Dividende şi interese 
Incassate In semestrul 
prim al anului . . . . . . . 

d) prin „Ardeleana": 
dela redacţia „Româ

nul" . . . . K 835-80 
„ I. Poruţiu şi soţii, 

Budapesta . . . 
„ „Sebeşana", Sas-

sebes In amintirea 
lui I. Oncescu 

„ „Doina", Câmpeni 
„ red. „Gazeta Tran

silvaniei" . . . „ 190-90 
„ dl M. Paculea . „ 40 '— 
„ dl L. Ternovean._„ __5'90 

e) prin „banca de as igurare" : 
dela „Bocşana" . . . K 40 — 

„ „Şercăiana" . . „ 42 '— 
,j „Someşana" . . „ 50'— 
„ „Coroana" Bis

tr i ţa „ 50 — 
„ „Aurăria", Năsăud „ 100 
„ „CodreanaBăseşti „ 25 
„ red. „Drapelul" „ 115 
„ dl şi dna dr. Ittu 
„ dl Const. Pop 
, dr. A. Oprea pen

tru rescump. co
roanei dr Iz. Pop 

„ dl M. Gaspar tot 
pentru acest scop 

Total K 14,667-60 
Dela 1 Ian. a. c. până la sfârşitul lunii 

Aprilie au incurs în favorul fundaţiunii 
K 23-950-79, astfel că s tarea ei la finea lui 
Iunie a. c. este deja de K 64,339 04. 

Cu aceasta ocaziune epitropia funda-
ţională roagă pe toţi acei P. T. doamne şi 
domni, cari au pus în vedere aranjarea de 
eoferenţe, producţiuni etc. în favorul funda
ţiunii să raporteze despre demersurile fă
cute respective rezultatele obţinute. Tot 
asemenea sunt rugate onor. noastre bănci, 
cari nu au asemnat încă preţul „Monografiei 
Ardelenei" să-1 asemneze ca să i e poată 
face şi socoteala în aceasta afacere. 

S i b i i u , la 15 Iulie 1913. 

Epitropia administrativă. 
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MAI NOU. 
Din Gherla primim şti* 

rea, că Preasfinţitul Episcop 
Vasile, cu prilejul jubileului 
de 25 ani ai preoţiei a făcut 
o fundatiune de 32.000 cor. 

> 

pentru scopuri naţionale ro* 
mânesti. 

Diverse. 
P e n t r u M o n u m e n t u l A u r e l 

Vlaicu , iniţiat de noi în Nrul 95. al 
„Unirii", au contribuit: Georgiu Muntean, 
protopop în Banat-Comloş 10 coroane. Oferte 
ulterioare primim cu plăcere. 

Viz i t a r e g e l u i Grec ie i l a V i e n a . 
Din Viena se anunţă, că regele grec Con
stantin, care e în drum prin capitalele 
Europei, tn 5 Octomvrie se va opri la Viena. 
In onoarea oaspelni regesc se va da la Cur te 
un prânz festiv. 

E x p o z i ţ i e r e g n i c o i a r ă d e g r ă 
d i n ă r i t în B u d a p e s t a . Din 11—19 
Octomvrie a. c. se va ţinea în Budapesta 
o expoziţie de grădinăr i t (poame şi s t ruguri ) 
sub patronajul arhiducelui Iosif. Lucrările 
pregăt i toare se fac cu cea mai mare sirgu-
inţă, Încât exponenţii la limpul său vor putea 
ocupa terenurile designate pentru desfacerea 
productelor lor. Pen t ru oriee fel de infor-
maţiuni a se adresa la. cancelaria expoziţiei 
(Budasesta, IV., Sorhâz-utca 3). 

In a t e n ţ i u n e a p r o p r i e t a r i l o r . 
Din 1 Noemvrie 1913 până în 31 Oct. 1914 
se pot furniza pentru armata comună can
tităţi mai mari de fân, paie, lemne de foc 
şi cărbuni. Producenţi i in caz de vânzare 
să se adreseze comisinnii de intendenţă mi
litară a corpului de armată IV din Buda
pesta, care la cerere Împărtăşeşte tot felul 
de desluşiri. 

Î n t â l n i r e c o l e g i a l ă . Abiturienţii 
anului şcolar 1902/3 dela gimnaziul din Blaj 
sunt rugaţi pe această cale să participe la 
întrunirea colegială de 10 ani, care se va 
ţinea la Blaj, tn ziua de sf. Dumitru 8 Nov. 
st. n. 1913. Dr. Alexandru Busu, Adrian 
Oţoiu, Aurel Esca. 

C r o i t o r r o m â n în B u d a p e s t a 
Aduce la cunoştinţă, că a cumpărat atelierul 
de croitorie a dlui Tury Nagy Lajos, fondat 
deja acum 34 ani, — pe care de azi înce
pând 11 conduce ca proprietatea sa sub firma 
tmprotocolată .Teodor Cristea". Starea mea 
materială solidă, activitatea îndelungată des-
voltată la primele firme de croitorie din 
patrie şi legătura ce am cu cele mai renu
mite fabrici de postavuri din s t ră inăta te , mă 
pun în plăcuta poziţie de a putea satisface 
tuturor aşteptări lor Preast imaţi lor mei mu
şterii . 

Rugându-Vâ, să binevoiţi a mă onora 
cu preţuitele D-Voastre comande şi asigu-
rându-Vă, că îmi voi da toa tă silinţa ca să 
Vă câştig încrederea şi mulţămirea, semnez 

cu deosebită stima: 
leodor Cristea. 
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N e n o r o c i r e d e o m n i b u s In 
Budapesta s'a Întâmplat o groaznică neno
rocire în parcul oraşului. Un locomotiv de 
care erau legate 2 vagoane de marfa s'a 
ciocnit cu un omnibus. care era încărcat ca 
călători. Ciocnirea a fost aşa de puternică, 
tocat dintre călători 2 au murit îndată, iară 
mai mulţi au fost grav răniţi între cari 7 
să luptă cu moartea. Autorităţile au ieşit ia 
faţa locului, să statoreascâ cauza acestei 
mari nenorociri, despre cari până acuma se 
susţine, că ar fi negligeoţa păzitorului, care 
n'a slobozit rampa. 

N e c r o l o g . Ioan Berescu înv. penz. 
prim-redactor al „Poporului Român" etc. a 
repausat Duminecă lu 28 Sept. dimineaţa 
la 6 ore, în ai 46-lea an al laborioasei sale 
vieţi. Rămăşiţele pământeşti F D vor aşeza 
spre veşnica odihnă în cimiterul gr.-or. din 
Făgăraş . 

f losif Şieyescu, învăţător penzionat 
în Cârnecea (Bănat), tatăl dlui deputat losif 
Şiegfscu, a repausat în Secaş, unde a şi 
fost Înmormântat . Trimitem îndureratei fa
milii condoleanţele noastre. 

Odihnească în pace! 

Tipicul anului 1913. 
— de Septimiu Popa. — 

Luna lui OCTOMVRIE 

6. Dumineca III dela Luca şi sl. apost. 
Toma. Viers 1 Ev. înv. VII. 

Sâmbătă seara la Doamne s t r igat-ani7 
din Octoih şi 3 din Mineiu a Sf. Toma: — 
De coasta — Cu credincioasa — Toma cel — 
Mărire din Mineiu: Ca un servitor — Şi 
acum din Octoih. Stihovna din Octoih cu 
Mărire din Mineiu: Cele dumnezeeşti — Şi 
acum din Octoih. — Tropar al viersului şi 
al sf. Toma. 

Duminecă dimineaţa. Sedeina I din 
Oetoih, Sed II din Octoih Mărire din Mineiu; 
Pe apostolul şi acum din Octoih a Născă
toarei. „Adunarea Îngerească" şi celelalte 
ale Octoihului. Catavasiile „Deschiderii" 
După c. III . Sedeina: „Cu năvodul'' — şi 
Condacul şi icosul din Mineiu — După c. 
VI Condac şi Icos din Octoih. Luminătoarea 
VII, Mărire: însuţi vărsătorule — din Mineiu, 
Şi acum a Născătoarei a VII. La laude 4 
din Octoih cele dintâiu, apoi 2 din Mineiu, 
şi apoi: Scoală-te Doamne şi celelalte din 
Octoih. — Cu stihirea ev. înv. VII. 

La liturghie Ap. II . Cor. 9, 6. Ev Luca 
7, 11 „mergea Is. într 'o cetate. 

Duminecă seara Serviciul inseratului 
fără Văhod din Octoih, punând din Mineiu 
la Doamne strigat-am 3 stihiri dela „mulţi 
mar t i r i" cu Mărire şi acum a lor. 

13. Dumineca Sf. Părinţi. Viers 2 Ev. 
înv. VIII. 

Sâmbătă seara şi Duminecă dimineaţa 
facem serviciul sfinţilor părinţi ca în 14 
Iulie cu deosebirea, că din Octoih punem 
cele dela viers 2 şi Ev. înv. VIII şi svetilna 
şi stihirea VIII . La liturghie tot ca în 14 
Iulie, citind însă Evanghelia: Ieşit-a sămâ-
nătorul... 

Duminecă seara cele din Octoih, fără 
Văhod punând 3 stihiri cu Mărire şi acum 
a lor dela mai mulţi mart ir i , ca în Dumineca 
trecută. 

20. Dumineca VI dela Luca. Viers 3 
Ev. înv. IX. şi sf. Martir Artemie. 

Sâmbătă seara din Mineiu 3 dela „un 
mart ir" cu Mărire şi acum din Octoih, ce
lelalte toate din Octoih. 

Duminecă dimineaţa cântăm catavasiile 
„Deschidevoiu" punând din Mineiu după c. 
III Sedeina dela „un martir" . Cu condacul 
şi icosul lui. 

La liturghie Ap. Gol. 1, 11 — Ev. 
Luca 8, 27 : mergând Is. tn ţinutul Gada-
renilor. 

Duminecă seara din Mineiu 3 dela 
„un cuvios" cu Mărire şi acum de acolo, ce
lelalte toate din Octoih. 

26. Sâmbătă Sf. Martir Dimitrie în t reg 
serviciul de Vinerea şi Sâmbătă dimineaţa 
se face exclusiv din Mineiu, cum se arată 
acolo. — La liturghie la fericiri: Mărire 
şi acum pe viers 8: Cu moartea moartea 
s'a stricat. — Catavasiile: „Deschidevoiu". 

27. Dumineca VII dela Luca. Viers 4, 
Ev. Înv. X. 

Sâmbătă seara şi Duminecă dimineaţa 
din Octoih viers 4, Ev. înv. 10 — iar din 
Mineiu ca In Dumineca VII cele dela „un 
martir*. Catavasii: Deschidevoiu. 

La liturghie Ap. Gol, 2, 16. Ev. Luca 
8, 41 — venit-a Ia Isus un om. 

Duminecă seara la Doamne strigat-am 
punem 3 din Mineiu dela „o muiere mar
t i ră" şi 3 dela „un cuvios" cu Mărire şi 
acum de acolo. — Celelalte din Oetoih a 
Viersului. 

Partea Literara. 
Lytton Bulwer . 

Ultimele zile ale oraşului Pompei. 
— R o m a n . — 

In româneşte de : AUREL B. GAJIA. 

(Continuare). (13) 

VIII. 

Iubire — amăgire. 

Era In mijlocul lui August. 
Glaucus era să se căsătorească cu fru

moasa Ione. Casa tinărului atenian era plină 
de flori şi cununi. In bucuriile mari nu şi-a 
uitat nici de studiu, ci terminase aproape 
marea operă, cu care voia să câştige pre
miul şcolii filozofice. Cu pretinii lui de de
mult se întâlnea rar, căci în t reg timpul liber 
11 jertfea Ionei. Pe Inserate se luntrau pe 
mare, ori se plimbau pe sub poalele Vezu-
vului. Locuitorii din Pompei îşi uitaseră 
deja presemnul primejdiei. 

Glaucus Înţelese, că bucata căzută din 
capul statuei Isis, n'a omorlt pe Arbaces, ci 
Pa rănit încât zace tn pat. Egipteanul nu 
s'a ocupat deocamdată de Glaucus şi da ti-
năra păreche, el se gândea, cum şi-ar putea 
Împlini răsbunarea. 

Nydia era fericită. Ea însoţia zilnic pe 
tinerii logodiţi la plimbări. A rămas la ei. 
Ionei nu i-a dat mai mult sclavă, care să o 
însoţească, ci Nydia râmase numai cu cârja 
ei fidelă şi cu aceea cutriera străzile, In 
lung şi In lat ca odinioară. Cu o isteţime 
iscusită pătrundea prin mulţime, fără să 
se piardă. 

într 'o seară frumoasă Nydia se întorcea 
din grădina lui Glaucus. Venea îngândurată, 
când deodată auzi un glas de femee: 

— Unde mergi, fiea mea? N'ai corfa 
cu t ine? Ai vândut toate florile? 

Era Iulia fica bogatului Diomed. îna
intea ei mergea o sclavă, ducând facla 
aprinsă. Tatăl ei încă mergea alături. Fă
cuseră vizita ia un cunoscut al lor şi acum 
mergeau spre casă. 

— Nu mai vând flori. 
— Nu-mi cunoşti glasul? — continuă 

fata ziuibir.d. 
— Tu eşti frumoasa Iulie — răspunse 

tesaliana. 
— Aşa e, mica mea. Am auzit, că 

Glaucus te-a cumpărat. E adevărat? 
— Sunt în serviţiul Ionei din Neapol 

— răspunse Nydia. 
— Vino să mergem — zise Diomed 

tnvâiindu-se In haina lui. — Seara e frig, nu 
putem înîârzia pe s tradă; daeă ai ceva de 
vorbit cu oarba aceea, să vină acasă cu noi. 

— Bine — zise Iulia, — Am să te 
Întreb multe. Vino cu noi, fica mea. 

— Acum nu pot, seara e târzie şi 
trebuie să merg acasă — zise fata. 

— Atunci cerceteazâ-mă, mâne. Iţi 
mai aduci aminte ce bună am fost cu tine? 
De eâte-ori am cumpărat flori dela tine? 

— Voiu fi ascultătoare — răspunse 
Nydia Apoi îşi continuă singură calea. 

Po Ione şi Glaucus i-a aflat în dispo
ziţie rea. Cauza era Apaeeides. Preotul zeiţei 
Isis i-a comunicat viitorului său cumnat, că 
se va face nazarinean. Ione şi Glaucus erau 
crescuţi în religia grecească şi nu înţele
geau, ce luptă sufletească avuse Apaeeides 
până ce aflase calea ce ducea la credinţa 
cea adevărată. 

Ei vedeau numai, că Apaeeides se In-
streineazâ tot mai mult de religia de mai 
înainte, şi se tncreştinează. Ştia sigur, că 
există un singur Dumnezeu; ceva curios 
pentru el, care mai înainte credea în mai 
mulţi zei. 

întreagă seara, precum şi ziua urmă
toare fură posomorite şi Nydia se bucură, că 
va merge la Iulia, unde se va distrage 
puţin. 

Poarta casei lui Diomed era deschisă. 
Pe trepţi stetea Medon, sclavul bătrân. Se 
apropie de el o fetiţă, voind să-şi umplă U D 
ulcior, dela laternul din apropiere. Agrâi pe 
bătrânul: 

— Ştii nouta tea? 
Medon clătină din cap, aruncând o 

privire tristă. 
— Ei, — continuă fata — azi a sosit 

In Pompei un oaspe rar. 
Bătrânul sclav iarăşi făcu serun cu 

capul. Arăta, că nu pricepe nimic din ce-i 
spuse fata. 

— Apoi ce-i as ta? Nu înţelegi? — zise 
fata — doar e vorba de tigrul acela tinăr, 
ce l'au adus din Soma. Spun, că urlă grozav. 
Nici durmi n'am putut până ce nu ram 
văzut. 

— Sermana nebună — zise oftând 
Medon. 

— Eu nu sunt nebună! E un aDimal 
foarte frumos. Inchipueţi, Medon, acum avera 
un leu şi un tigru şi fiindcă n'avem oameni 
răufăcători, probabil, că pe cele două sălbăti
ciuni le vor lăsa să se omoare, in circ, de
lectând întreg publicul. De altcum băiatul 
tău e gladiator frumos şi robust. Vorbeşte 



Nr. 98. U N I R E A Pap. 7. 

cu el sii se lupte cu tigrul. Fă-o asta şi 
Întreg oraşul îţi va fi mulţămitor. 

— Ia vezi-ţi de treburile tale — zise 
llcavul — şi nu purta grija copilului meu. 
Prescmnul ce l'am simţit înainte de asta cu 
câteva zile. N'ai auzit durduitul acela pu
ternic? Nu ne-a spus tu turor : Pregătiţi-vă 
de moarte, judecata se apropie. 

— Nebunie! — zise fata. — Vorbeşti 
ca un nazarinean. Doar nu eşti de ai lor? 

Şi cântând veselă, sări intr 'o parte . 
— Iubita mea — continuă bătrânul — 

pentru atari făpturi să cazi tu jertfă? O, 
Isuse al meu, Iţi urmez învăţaturile şi nu
mai din motivul, că tu dsi fiecărui linişte. 

Bătrânul n'a mai zis nimic. Se cugeta 
la fiul său şi n'a observat pe tinărul, ce s'a 
apropiat cu paşi repezi. S'a ridicat numai 
atunci, când tinărul, oprindu-se in faţa lui 
11 agrăi: 

— Tată! 
~— Fiule, eşti în adevăr Lydon? — 

striga bătrânul cu bucurie. — Mă gândeam 
la tine 

— Asta îmi place — zise gladiatorul. 
— Poate nu peste mult vota fi împreună 
pentru totdeauna. 

— Da, fiul meu, in ceealaltă lume — 
zise bătrânul întristat . 

— Nu vorbi aşa cu mine, tată d ragă! 
Fi-i vesel! Simţesc, că am să câştig premiul, 
şi atunci te răscumpăr din sclavie. Ah. tată, 
bucuros aş fi dat îndrumări aceluia, care 
m'a certat zile de-arându!. El e de origine 
din Athena şi nu-i roman. Intrebându-I cât 
e de mare premiul m'a privit, cu ochi duş
mănoşi. El nu cunoaşte sufletul lui Lydon. 

— Fiule, — ziss bătrânul, înaintând 
încet pe t repte , pentru ca să-şi conducă oas
pete In odaie. — Tu ai o inimă nobilă, dar 
intenţiunea ta e păcătoasă. Vreai să-ţi jert
feşti poate şi vieaţa pentru libertatea tato lui 
tău. Asta se poate ierta. Dar învingerea ta 
va costa moartea altuia. Nu, mai bucuros 
rămân sclav pe toată vieaţa, decât să ajuug 
liber în felul ăsta. 

— Tată , linişteşte-te — zise Lydon, 
nerăbdător. — Tu eşti creştin şi ai altă idee 
despre dreptate şi nedreptate. Cugetă-te că 
Împotriva cui mă lupt eu? Dacă ai cunoaşte 
pe acei nemernici, Însuţi ai zice, că invin-
gându-i curăţ pământul. Scopul vieţii lor nu 
e altul, decât să ucidă şi să moară farà 
leac de frică. Tată, dacă cai din cer ar 
privi la noi, s'ar desfăta, văzând un fiu re
cunoscător faţă de tată! său. Doar numai la 
do r iD ţa ta m'am făcut gladiator. Ii despre-
ţuesc, dar cu toate aceste m'am înrolat în 
şirul lor pentru ca să te eliberez pe tine. 
Le-am învăţat maestria, şi nu peste mult 
voiu ajunge, să te văd liber. 

— Barăm de-ai auzi pe Olinthus! — 
use moşneagul, surprins de iubirea fiului său. 

— Dacă vreai, îl voiu asculta şi pe el 
şi pe toată lumea — zise vesel gladiatorul, 
- dar numai atunci, când te voiu vedea 
liber. Pentru tine am destinat un loc foarte 
drăguţ. Dintre casele bătrânei Iulia Felix, 
Iţi câştigam una. Locuesc In cea mai fru
moasă parte a oraşului. Apoi cine ştie dacă 
tu mă voiu căsători şi voiu avea vre-o fată, 
care să-ţi poarte de grije? Ce fericiţi vom fi! 
Dacă voiu învinge totul se schimbă. Fi-i 
vesel tată! Acum trebuie să merg. Soarele 
(deja sus şi Lanista mă aşteaptă. Iţi cer 
binecuvântarea ! 

— Dumnezeu cu tine, iubite! Dumne
zeul cei puternic, care conduce pe oameni, 
să-ţi poarte de grije şi să-ţi ierte păcatele. 

Se depărta, cu paşi grăbiţi . Bătrânul 
11 urmări eu privirea până ce dispăru. Apoi 
căzu pe scaun şi nu-şi mai ridică fruntea. 

— Pot să In t ru? —zi se cu glas g n g a ş , 
Nydia — e acasă stăpână t a? 

Medon se ridică şi recunoscu pe fata, 
ce vindea flori, apoi o conduse în odaia 
luliei. 

Pe Diomed tocmai atunci 11 îmbrăcară 
sclavele. Pe urmă se aşeză pe un scaun. 

Iuiia primi veselă pe Nydia, tnvitându-o 
să ocupe loc lâcgâ ea. 

Tinăra femeie, la început privi lung la 
oarba din Tesalia Făcu apoi semn sclavelor, 
să se depărteze şi lăsă perdelele. 

— Eşti servitoarea lonei din Neapol? 
— o întrebă Iulia. 

— De prezent sunt la dânsa — zise 
Nydia. 

— Nu peste mult aveţi nuntă? — con
tinuă Iulia. 

Fata răspunse aprobând. 
— Şi când va fi? 
— Ziua încă nu-i hotărită. Cred că 

după ce va primi premiul dela şcoala filo
zofică. 

— Şi Glaucus e sigur, că va câştiga 
premiul? 

— Necondiţionat. 
Iulia se ridică înfuriată, dar se stăpâni. 

Se plimbă prin odaie, pe urmă aşezâcdu-se 
pe un scaun, zise: 

— Spun, că eşti din Tesalia. 
— Aşa este. 
— In Tesalia oamenii se pricep la a r ta 

de a vrăji şi au şi vrăjitoare. 
— Tesalia e vestită de acest lucru. 
— Spune-mi nu cunoşti tu o beutură, 

care cuminţeşte crerul omului şi-i face voie 
de studiu? 

Copila, clătinând din cap, zise după 
puţin t imp: 

— Eu auzisem numai despre beuturi , 
cari strică omului. Cari usucă creerul şi 
tâmpesc mintea. 

Nydia nu putu observa mulţumirea 
luliei; n'a putut observa începutul dorului 
de răsbunare şi zimbetnl satisfăcut al ei. 
Auzise numai cuvinte mincinoase, sub masca 
cărora se ascundea adevărul. 

— Mie nu-mi trebuie astfel de beutură. 
Doresc una, care înflăcărează şi luminează 
mintea. 

Nydia observă, câ glasul luliei t remură i 
şi îndată Ii veni o idee. Din convorbirea lui j 
Glaucus cu Ione înţelese, că cel mai serios j 
rival la distribuirea premiului îi va fi Le- j 
pidus. Şi oare nu pentru aceea căuta vrajă , 
ca succesul să-1 asigure lui Lepidus? Aceasta 
suspiţiune munci tot mai mult inima Nydiei, 
dar faţa nu tradâ de loc, cele ce se petre
ceau tn sufletul ei. 

— Când am aflat, câ eşti din Tesalia, 
credeam că-mi poţi ajuta, şi cugetam, că şi 
tu eşti Introdusă tn tainele vrăjitoriei. 

— Spune numai — zise Iulia — nu 
cunoşti pe cineva In oraş, care să ştie mă-
estria as ta? Nu-i vorbă de vre-un înşelător, 
ci de un adevărat vrăjitor, egiptean, ori 
indian. 

— Egip tean? Ştiu! — zise Nydia şi se 
cutremură. — Cine nu cunoaşte pe Arbaces 
cel vest i t? 

| — Arbaces! Aşa e! Spun, că e înţelept, 
| predomineazâ spiritele necurate şi preves-
| teste din stele. 
| — Singur de el ştiu — zise Nydia. 
j — Nu i'aşi putea cerceta? 
| Nydia începu să Înţeleagă tot mai ciar 
j planurile surorei lui Lepidus. 
| — Nu ştiu dacă te va primi? — zise 
| oarba. — Am auzit, că e bolnav, 
i — Pe Sca lui Diomed n'o poate res-

pinge — zise Iulia. Merg la el, chiar acum! 
i — Mai târziu pot să te cercetez să 
| văd rezultatul? — întrebă Nydia. 

— La tot cazul — zise Iulia. — De 
j seara nu cinăm acasă, vino mâne, atunci vei 

şti totul. Ba poate să-mi faci şi un serviţiu, 
| pe care să ţi-1 plătesc scump. Acum rămâi 
i cu bine! 

Nydia părăsi întristată locuinţa lui 
i Diomed. 

(Va urma.) 

BIBLIOGRAFIE. 
A a p ă r u t : 

i „Administraţie bissr icească". — Cartea 
| aceasta e o eolecţiune bogată de legi, ordi-
! naţiuni, normative, adunate laolaltă în ordine 
j sistematica, din actele sinoadelor provinciale 

şi a sinoadelor diecezane din toate patru 
i diecezele noastre, din circnlarele ce servesc 
! ca normative în toate patru diecezele apar-
' ţ inâtoare Provinciei noastre metropolitane, 
: din legiie pol. biser. sei. Cartea aceasta 
: de mare folos Pre«finţi ţ i i noştri Arhierei 
i au recomandat-o cu toată căldura Venera-
i tului nostru Cler. Circularul metropolitan 

di 26 Martie 1912 Nr. 10230—1911 zice 
| între altele: „Foarte puţine vor fi afacerile 
j bisericeşti şi scolastice, referitor la cari nu 
; dă inviaţiunile de lipsă cartea aceasta, lu

crată cu multă sirguinţă, fiind cu luare a-
minte la toate izvoarele, din cari pot să se 

! cunoască feluriţi rami ai administraţiunii bi-
i sericeşti din provincia noastră. De aceea o 
I şi recomandăm Veneratului Cler arhidiecezan 

pe lângă observaţiunea, că t a se poate pro
cura şi din banii bisericilor". — Ilustritatea 
Sa Dr. Vasile Hossu noal opiscop al Gherlei 
«ice: , D e cartea aceasta în adevăr a fost 
lipsă, şi apariţ iunea ei aievea împlineşta o 
lacună. Fără da acest op nici nu se poate 
închipui un oficiu parohial ori protopopesc". 
— Ilustritatea Sa Dr. Dem. Radu Episcopul 
Orăzii-mari a dispus ca cartea aceasta s a s e 
procure pentru toate oficiile parohiali din 
Dieceza Sa. — Ca cartea aceasta de mare 
folos, şi de un conţinut vast de XVI-f-763 
pagini în 8°, mare, să o poată procura şi 
preoţii cu dotaţiune mai slabă, preţul unui 
exemplar legat în pânză s'a redus dela 
12 cor. la opt (8) coroane -f- 76 fileri porto 
postai; iar al uuni exemplar legat în piele 
dela 15 coroane s'a redus Ia 11 cor. -f- 76 
fileri porto postai. — Se poate procura dela 
autor: Ioan Genţ, protopop gr.-cat. tn Oradea-
mare—Nagyvârad, Sztarovesxky-utcza nr. 6, 
precum şi dela librària seminarială arbidle-
cezană din Blaj. 

Carte de economie pentru el. V—VI 
a şcolii pr imare de fete şi aeeeaş pent ru 
ci. V — V I de băefi d e N i c o l a e P o p . 

Preţul unui exemplar 70 fileri. 

Se poate procura la librăria seminarial i 
din Balâzsfalva—Blaj. 



Pag. 8 U N I R E A Nr. 98. 

B i b l i o t e c a a c a d e m i e i r o m â n e 

Ia lunile Iulie—Aug. 1913 s'au con
sultat de 685 cititori 1793 volume ţi broşuri 
t ipăr i te ; de 298 cititori s'au consultat 3115 
manuscripte, 603 documente, 42 cărţi vechi 
româneşti (1508—1830) 

Colecţiunile Bibliotecei au sporit In 
această lună cu 567 volume şi broşuri, 205 
numere de reviste române, 360 reviste străine, 
28 atlaso şi hărţi , 17 stampe şi portrete, 26 
volume manuscripte, 281 documente, 3 fo
tografii, 2 albumuri, 724 foi vo lan te ,— note 
muzicale, 70 obiecte de muzeu şi — monete. 

Biblioteca e deschisă In fiecare zi de 
lucru pentru cărţile t ipărite dela 8 ore di
mineaţa până la 6 seara, pentru manuscripte 
şi documente dela 8 la 12 şi dela 1 la 6. 

Trei căr ţ i l i te rara noui. 1. Gheorghe 
Stoica: „Alte vremuri". Preţul 2 cor. In â-
cest volum, care este al treilea tn „Biblio
teca scriitorilor dela noi", ce apare sub 
auspiciile Asociaţiunii, se zugrăvesc înduio
şătoare scene intr'o limbă curată românească. 
Volumul are peste 300 de pagini şi e deo
potrivă de interesant dela început până la 
sfârşit. 

2. Ştefan L â z â r — Ai. Ciura: „Floarea 
Betuliei". Preţul cor, 1 8 0 . Un splendid 
roman din epoca asiro-babiloniană zugrăvind 
sfâşietoarea tragedie a temutului Holofern, 
care porneşte să cucerească lumea. Nimeni 
nu i-se poate opune, căci braţul lui dărâmă 
tot, numai frumoasa şi fermecătoarea ovreică: 

Iudita — Floarea Betuliei — tl supune cn 
dragostea sa, ca apoi să-i taie capul şi să-şi 
scape neamul de peire. 

3. Horia P. Petrescu: „ Văduvioara*. 
Preţul 1 cor. E la noi în Ardeal întâia co
lecţie de monoloage pe cari diletanţii le pot 
preda cu succes şi spre mulţămiiea publi
cului, la serate teatrale. Fiecare monolog e 
plin de spirit şi de vervă şi autorul a umplut 
cu acest volum de monoloage un mare gol 
tn l i teratura noastră dramatică. 

Toate aceste trei cărţi noui au apărut 
în editura „Librăriei S. Bornemisa" din 
Orăştie şi se pot procura pentru suma de 
K. 4-80. 

Proprietar, editor: V a s i l e M o l d o v a n . 

Redactor responsabil: A u g u s t i n G r u i ţ i a . 

A V I Z . 

Se vinde în săptămâna aoeasta 

— din pricina strămutării de locuinţă 

— o trăsură, o căruţă, hamuri şi 

mobiliatura din chiliile de locuit. — 

Informaţii dă Redacţia. 
(54) 2—2 

Concurs. 
Pentru completarea postului 

de învăţător devenit vacant prin 
abzicere — la şcoala comunală 
din Veszteny cu limba de propunere 
română şi cu trei puteri didactice 
prin aceasta se escrie concurs. 

Dotaţiuni: 
1. Din fondul şcolar al fostului 

reg. român I de graniţă 648 cor. 
2. Din cassa alodială a comu

nei 148 cor. 
3. Ajutor de stat. 
4. Locuinţă în edificiul şcolii 
5. Va din grădina de lângă 

şcoală 
Preferinţă vor avea cei cu cva-

lificaţie mai bună şi capabili a con
duce şi instrua corul elevilor. 

Reflectanţii să-şi înainteze ru-
găriie adjustate cu documente ori
ginale s'au legalizate prin notar 
public, cel mult în 15 zile socotit 
dela data de mai jos, la adresa sub
scrisului prezident. 

Veszteny la 2 Octomvrie n. 1913. 

Scaunul şcolar comunal: 

(52) 3—3 
Ion Papiu m. p. 

prezident. 

Institut de asigurare ardelean 

„Transsylvania" 
S I B I I U 

Strada Cisnădiei 1—5. 
recomandă 

Edifioiile proprii. 

§4 Asigurări împotriva focului 4*1 

p e n t r u ed i f i c i i , r e c o l t e , m ă r f u r i , m a ş i n i , m o 
b i l e e t c . î n c o n d i ţ i i a v a n t a g i o a s e ş i c u 

p r e m i i i e f t i n e . r = 

-»-f Asigurări pe vieaţa -f+-

( p e n t r u p r e o ţ i ş i î n v ă ţ ă t o r i c o n f e s i o n a l i r o m a n i 
g r . - c a t . a v a n t a g i i d e o s e b i t e ) pe cazul marţii cu 
termin fix, cu plătire simplă sau dublă a capitalului, asigu
rări de penziune şi de participare la câştig, asia. de zestre 
si asig. poporale pe spese de înmormântare. Mai departe 
contra accidentelor, infracţiei (furt prin spargere) asig. 

- p. pagube la apaducte, : 

Bunele plătite pentru pagube du foc pânft Iu 
i n e » anulai 1912 & 

Capitale a&igvrate pe vieaţa ach i ta t e . . . . „ 
Starea « i o v i l o r cu sfârşitul anului 1912 }v*!£ţi"n n.740,710-

Fonduri de intemeiare şi de rezervă . cor. 2.603,400 — 

5,456,645-67 
5,458,689-48 

A A P Ă R U T şi se află de vânzare la Librăria 

Seminarială din Blaj: 

A N T O L O G I O N 

M I N E I U L , 
carele cuprinde în sine slujbele dumnezeeştilor săr/ 
bători, ale Născătoarei de Dumnezeu şi ale sfîn/ 
ţilor preste an după rânduiala bisericii răsăritului 
de legea grecească, 
TOMUL I. legat în piele, cu copcii f̂ace 32 cor. 

„ II. III. legat în piele, cu copcii face 78 cor. 
Toate trei tomurile legate în 2 volume în piele şi 
cu copcii fac 110 cor. — Toate trei tomurile le' 

p̂ j gate în 2 volume cu călcâiu de piele fac 100 cor. 

i i i i i i i i i i i i i i i n i i i 

ş j y - Frospetteji informaţii »e dau gratuit in 
birourile Direcţiunii §i la toţi agenţii. 

Persoane versate în achiziţii cu eerouri bune de 
•uneţtinţâ se primesc în condiţii favorabile în 

• serviciul institutului. ' 
(13* 7 4 - ? 

A apărut 

A p o s t o l u l 
sau Faptele şi Epistolele sf. Apostoli f° 4. 

Preţul leg. în piele 22 cor. leg. în lux 

face 44 coroane. 

Tipografia aj Llarirla Samln.Taol. Qr. Oat. Balizsfalva-BlaJ. 


